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CÁMARA DE SENADORES 

S E S I O N 2 9 . a E N 9 D E S E T I E M B R E D E 1844 

P R E S I D E N C I A DE DON D I E G O J O S É B E N A V E N T E 

S U M A R I O . — N ó m i n a .le los asistentes.—Aprobación del acta p r e c e d e n t e . — C u e n t a . — Memoria de Relaciones 

Ester iores .—Graduación de crédi tos .— Oficial t . ° de la Oficina del Crédi to P ú b l i c o . - D o t a c i o n de los taquí-

g r a f o s . — O f i c i n a de Estadística i Archivo N a c i o n a l . — A c t a . - Anexos. 

C U E N T A 

Se da cuenta: 

1.° D e la Memoria del Ministerio de Re-

laciones Esteriores. (Va inserta entre los 

anexos de la sesión celebrada en esta misma 

fecha por la Cámara de Diputados). 

2." D e un oficio con que la Cámara tras-

cribe un acuerdo que aprueba el nombra-

miento de don A n t o n i o María Prieto para 

oficial i.° de la Oficina del Crédito Público. 

(Anexo núm. 138. V. sesión del iq de Agos-

to i 16 de Setiembre de 184.4). 

3 ° D e otro oficio con que la misma Cá-

mara trascribe un proyecto de lei que fija ^ 

la dotacion de los taquígrafos del Congreso. | 

(Anexo núm. 139. V. sesión del 17 de Junio 

i 23 de Setiembre de 1844). 

4.0 D e otro por el cual comunica la re-

n o v a c i ó n de su Mesa. (Anexo núm. 140). 

A C U E R D O S 

S e acuerda: 

I.° Aprobar en jeneral el proyecto de lei 

que fija la graduación de los créditos en los 

concursos de acreedores. ( F . sesiones dei 

12 i el 13). 

2° A p r o b a r el articulo l.° del proyecto 

de lei que crea una Oficina de Estadística 

i un A r c h i v o Nacional. (V. sesiones del 7 

de Agosto i 2 de Octubie de /844). 

ACTA 

S E S I O N 1ÍN 9 D E S E T I 1 M U R E 

Asistieron los señores Benavente, Alcalde, 
Aldut ate, Barros, Bello, Egaña, Mtneses , O tú-
zar, Portales, Solar i Vial del Rio. 

A p r o b a d a el acta de la sesión anteiior, i ha-
llándose presente el si ñor Minist io del despa-
c h o en el depaitamerito de Re 'aciones Esterio-
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res, leyó la Memoria que en este año presenta 
al Congreso Nacional , relativa a dicho ramo i se 
m a n d ó archivar. 

Se tomóen consideracic n el prc yecto de lei 
sobre graduac icn de ciéditos en concurso de 
acreedores , i se l e y ó un proyecto de enmienda 
presenlado por el señor Via l del Rio. Se aprobó 
en jeneral por unanimidad el proyecto de lei 
remit ido de la Cámara de D i p u t a d o s sobre este 
asunto, i se acordó contraer ¡a discusión parti-
cular al primero de los prcyectos de lei pro-
puestos por el señor Bel lo, con la enmienda re-
ferida del señor Via l del R i o . 

A segunda hora se leyeron tres oficios de la 
C á m a r a de Diputados: en el primero se trascri-
be un proyecto de lei en que se aprueba el n< m 
bramiento hecho por la Junta de Administra-
ción de la C a j a de Crédi to Público, de oficial 
primero de dicha oficina en la persona de de n 
A n t o n i o Mai ía Prieto, i se puso en tabla para 
segunda lectura. En el segundo se c c m u n i c a la 
apiobacion de un proyecto de lei relativo a la 
dotacion de los taquígrafos empleados en la re-
dacción de las sesiones del Congreso, i también 
se puso en tabla para segunda lectura. E n el 
tercero se comunica la elección de Presidente i 
V i c e Presidente veiif icada en la Cámara de Di-
putados, se mandó acusar recibo ¡¡archivarlo. 

Se procedió a la discusión particular del pro-
yecto de lei sobie creación de una Oficina de 
Estadística, i el ait ículo i .° fué aprobado por 
unanimidad con la prevención que hizo el señor 
E g a ñ a de que se pudiese variar la espresion — 
Ofic ina de Estadística— en caso de admitir la 
indicación que haría oportunamente sobre uno 
de los artículos siguientes del proyecto de lei. 

D i r h o artículo i . ° está c o n c e b i d o en estos 
términos: 

" A R T Í C U L O PRIMERO. S e e s t a b l e c e ] e n la c a p i -

tal de la Repúbl ica una Ofic ina de Estadística 
con el objeto de adquirir, ordenar i publicar 
noticias circunstanciadas i puntuales, sobie la 
latitud, estension, supeiñcie, fronteras, aspecto 
f ísiro, fertilidad i cultura del terreno, clima, sa-
lubridad, presión atmosféi ica, lluvia, vientos i 
temblores , división administrativa, judicial, ecle 
siástica i militar, i cuanto mas corresponde al 
territorio. 

Sobre las razas, leyes, usos i costumbres, 
edad, sexo, estado, profesiones, precedencia, 
residencia e instrucción primaria, movimiento i 
acumulación de la poblacion i cuanto mas con-
cierne a los habitantes. 

Sobre la cantidad, consumos i usos a que se 
destinen los p i o d u c t c s naturales, división, valor 
i renta de las propiedades rurales, i cuanto mas 
sea necesario para dar a conocer la importancia 
que tienen en C h í t e l o s tres reinos de la natu-
raleza. 

Sobre el número de fábricas i talleres, canti-
dad, cal idad i valor de sus producciones, i lo 
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demás relativo a la industria que se ejerce en el 
pais. 

Sobre las importaciones, esportaciones, depó-
sito i c o n s u m o de mercaderías estranjeras, co-
mercio interior, marítimo i terrestre, movimien-
to marítimo, marina mercante nacional, estable 
c imientos mercantiles, valor, peso, lei, tipo i de-
nominación de las monedas nacionales; amone-
dación, sistema de pesos i medidas, enumeración 
de los caminos públicos, estado en que se hallan 
i su importancia, i lo demás que manifieste el 
estado del comercio esterior en jeneral i parti-
cular, con cada una de las naciones con que se 
hace, i el interior de las provincias entre sí. 

Sobre el estado de las ciencias i aites, instruc-
cie n pública, moralidad, culto i beneficencia pú-
blica. 

Sobre la organización política, gobierno po-
lítico i economía, organización judicial de H a -
cienda, Ejército, A r m a d a i Guardias Cívicas i 
cuanto mas pertenezca al gobierno i adminis-
tración interior del Estado, i a las relaciones d e 
éste con la Ig'esia i los gobiernos de otros 
paises. 

Sobre los acontecimientos notables de cual-
quiera especie ocurridos en Chi le desde 1810. 

Se leyó i se puso en discusión el artículo 2.0 i 
despues de algún debate se dejó para segunda 
discusión. 

Leídos los artículos 3.0 i 4.0 i viéndose su en-
lace con el art í iulo 2°, se acordó que quedasen 
también reservados i se levantó la sesión po-
niéndose en tabla para la próxima los proyec-
tos de lei sobre graduación de créditos i sobre 
creación de la oficina de estadística.—BENA-
VENTE. 

SESION DEL 9 DE SETIEMBRE (L) 

Asistieron los señores Benavente , Alcalde, 
Aldunate , Barros, Bello, Egaña, Meneses, Or-
túzar, Portales, Solar i Vial del Rio. 

Aprobada el acta de la sesión anterior, hallán 
dose presente el señor Ministro del despacho en 
el Departamento de Relaciones Esteriores, leyó 
la memoria que en este año presenta al Con-
greso Nacional relativa a dit ho tamo. 

Antes de terminar la lectura de dicha pieza 
i cuando daba cuenta de las relaciones con la 
España, interrumpiendo la lectura 

El señor Ministro. - D i j o : tengo la satisfac-
ción de anunciar al Senado por encargo del 
Presidente de la Repúbl ica , que acerca del pre-
sente asunto de que se ha hablado en la Memo-
ria, hoi mismo se ha recibido una comunica-
ción del Ministro Plenipotenciario cerca de la 
Corte de M a d r i d , en que anuncia que ha ajus-
tado un tratado con aquel gobierno bajo bases 

(1) Esta sesión ha sido tomada de El Progreso del 15 
de Octubre de 1844, núm. 5 9 9 . - ( N o t a del Recopilador). 
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lisas i en t o d ) conforme a las instrucciones que 
se le habian dado por el Supremo Gobierno. 

El señor Presidente.—Archívese. 
El señor Ministro se retiró de la Srla. 
El señor Presidente. — Vamos a pasar a la 

órden del dia. Está en primet*lugar el proyecto 
de lei sobre prelacion de créditos en concurso 
de acreedores. Sobre esta materia en juicio hai 
tres proyectos: uno iniciado en la Cámara de 
Diputados, una enmienda a éste i el proyecto 
que se ha presentado a esta Cámara por un se 
ñor Senador. Y o desearía, aunque tod >s coin-
ciden en principios, que elijiera la Sala uno 
de ellos, para la discusión; i si mi opinion vale 
algo, yo elijieia el presentado en la Cámara, es 
decir, el del señor Bello, porque llena comple-
tamente el objeto que se desea, i también par-
que formará por sí solo un título de nuestro C ó 
digo Civil. 

Si pues, es mas estenso i presenta un cam-
po mas llano para la discusión, yo querría que 
aunque fuese sacrificando una hora mas en la dis 
cusion, se tratase de este proyecto, para que que-
dase desde luego sancionada esta parte tan inte-
resante de nuestro Código. 

El señor E g a ñ a . — A lo que acaba de esponer 
el señor Presidente, sólo podré añadir que el 
proyecto presentado por un señor Senador so 
bre la materia, que creo también que debe dis-
cutirse, n a es tan largo como parece: porque a 
ese proyecto prir.iero puede quitársele la prime-
ra parte que trata de los bienes que pueden em-
bargarse a los deudores, que en mi concepto, 
no hace ninguna falta, puesto que todas las 
disposiciones que contiene se hallan ya en la 
lei de los juicios ejecutivos. Suprimida esta 
parte lo demás no es tan largo. Tiene la ventaja 
de reunir todas las disposiciones de nuestra le-
jislacion i de que no sea necesario hacer decla-
raciones posteriores. Esta es la principal razón 
porque yo querría que se discutiera el primer 
proyecto presentado por el señor Bello. 

El señor B e l l o . — Y o no hubiera "presentado 
el segundo proyecto, si no hubiese sido por la 
idea que tuve de que su discusión ocupase mu-
cho tiempo en la Cámara; pero si hubiera de 
elejir uno de los dos, yo estaria por el primero, 
porque llena el objeto o me parece mas claro i 
completo que el segundo. Así, yo adhiero a la 
opinion que se ha manifestado. 

El señor Vial del R i o . — S e le ha dado prefe-
rencia a un proyecto de lei para arreglar el ór-
den de los créditos en juicios de concurso, en 
consideración a que es mui urjente, i a que tan-
to el Congreso como los particulares desean 
una lei que salve los grandes inconvenientes que 
tienen actualmente nuestras leyes sobreestá ma-
teria. Vino a la Sala el proyecto formado por la 
Cámara de Diputados, que en mi concepto era 
bastante incompleto; se agregó una enmienda 
por el honorable señor Bello que, aunque mui 
buena, está escrita bajo un estilo que no es tan 

común i al alcance de las clases del pueb'o que 
no conocen la jurisprudencia; entónces me d e -
cidí yo a presentar otro proyect) reducido a po 
eos artí ulos, i que a mi modo de ver, al mismo 
tiempo que abrazase las ideas fijadas por el se-
ñor Bello, fuese mas accesible a todas las clases 
de la sociedad, principalmente de acuellas que 
no están instruidas en materia de leyes. 

Tengo la desgracia de estar juzgando sobre 
esto con frecuencia, i estoi tocando todas las 
necesidades que hai de una lei sobre esta mate-
ria de preferencia de créditos, i con el proyecto 
que he preséntado me prrece que todas ellas se 
satisfacen: proyecto que a mi modo de ver es 
mui sencillo i que todo el mundo lo compren-
derá. Protesto, señor, de buena fe, que el pro-
yecto orijinal del señor Bello no lo be leído ni 
tengo la menor idea de él; por eso será que yo 
no puedo conocer todas las ventajas que 
ofrece. Y o creo que una lectura que se hiciese a 
la Sala de los proyectos presentados, la pondría 
al cabo de conocer i elejir el que sea o crea mas 
conveniente para la discusión. 

El señor Presidente. —El proyecto del señor 
Bello se ha leido a la Cámara, i yo iba a propo-
ner la lectura del proyecto presentado por el se-
ñor Vial, si no se ha leido. 

El señor Vial. — N o , señor; no se ha leído. 
El señor Presidente. — Pues bien, que se lea. 
— Se leyó. 
El señor Presidente. —Conozco que este pro-

yecto está redactado en términos claros, digo, pa-
ra nosotros los legos; pero creo que el del señor 
Bello también está en términos bien claros i tiene 
la ventaja d e q u e formatá parte de nuestra lejis-
lacion en materia de privilejio, i esto es mui 
conveniente. Y o lo encuentro mui completo sin 
embargo de que no entiendo en la materia i co-
mo son repetición de las leyes establecidas, yo 
lo dejaría como está. 

Yo , un hombre no de los mas instruidos en le-
jislacion, no tengo embarazo para entenderlo. 
En fin, si el señor Vial quiere, se leerá en la Sala 
otra vez. 

El señor Vial del R i o . — Y o no lo he leido. 
El señor Bello. — Pero a mí me parece que sin 

perjuicio de la aprobación jeneral, de lo cual se 
trata esta noche, se le podria facilitar al señor 
Presidente de la Corte Suprema un ejemplar de 
El Araucano donde se encuentra este proyecto 
de lei, í para la sesión siguiente puede dar su opi-
nion sobre la forma en que está redactado i la 
claridad de él. Y o no diré mas, que sus disposi-
ciones son entendidas por todos. Si el señor Pre-
sidente de la Corte Suprema ha observado algu-
na oscuridad en alguna de sus cláusulas, no me 
opondré jamas a que se redacten conforme a su 
opinion, que en esta parte respeto mucho. 

Me parece, pues, que se podrá proceder a la 
discusión jeneral ahora del proyecto remitido por 
la Cámara de Diputados,sin perjuicio de que 
para la sesión siguiente se considere como en-
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mienda e! proyecto que yo he presentado i e¡ del 
señor Presidente de la Corte Suprema. Espero 
que esto será de la aprobación de la Sala i del 
señor Presidente de la Corte Suprema. 

El señor Presidente.—Esto me parece lo mas 
conveniente, aunque creo que toda enmienda 
que se haga debe considerarse primero, ¿Quiere 
la Sala que se ponga en discusión el proyecto 
presentado por el señor Presidente de la Corte 
Suprema? 

El señor Egaña. . Me parece que lo que se 
d t b e poner en discusión es el proyecto aprobado 
por la Cámara de D putados i luego entrarán co-
mo enmiendas los demás que se han presentado. 

El señor Presidente. — Bueno pues: que se 
lea. 

Se leyó dicho proyecto. 
El señor Presidente. — ¿ E s t á discutido en je-

neral este pri yecto? 
Ei señor Bello.— N o señor. 
El señor Presidente. . .La discusión no se 

puede tener ya, porque se está viendo a prime-
ra vista lo incompleto que es, i aprobar en jene-
ral una cosa que se ha de desechar, esto me pa-
rece irregular. 

El señor Bello — S e ñ o r hai alguna disposición 
en ese prr yecto que tiene lugar, según yo consi-
ho, en los demás proyectos que se han presenta-
do: lo demás puede considerarse como una adi-
ción; de manera que aunque se apruebe ese pro-
yecto en ji neral, no se debe entender que no se 
puede desechar; porque se puede desechar en 
particular todo o parte del proyecto que se ha 
aprobado en jeneral. Dando este paso me parece 
que podemos pasar a la discusión particular, 
pues oreo que la Sala no puede negar su apro-
bación al proyecto que se ha pasado por la Cá-
mara de Diputados. 

El señor Presidente.—Se preguntará primero 
si se aprueba en jeneral este proyecto, 

Se preguntó a la Sala i fué aprobado por una-
nimidad. 

El señor Presidente — Ahora ¿ |uitre con-
traerse la Cámara al proyecto de leí que yo pro-
puse, o de cuál se haya de conocer para dejar 
esto avanzado para otra noche? 

El señor Bello. — El proyecto mió es como 
una enmienda al proyecto de la Cámara de Di-
putados. Esto no es decir que quiere que se 
prefiera; por cualquiera de los que se han presen-
tado, se puede considerar como una enmienda. 

El señor P r e s i d e n t e . — Y o recuerd i, señor, 
que el que yo he indicado que se prefiera no se 
puede considerar r o m o enmienda, porque fué 
presentado ántes que viniese el proyecto de la 
Cámara de Djputados. El del señor Via! ha sido 
presentado despues, i ese sí que se puede c o n -
siderar como enmienda. 

El señor Bel lo .—Señor, yo creo que no, por-
que ese proyecto que ha venido de la Cámara 
de Diputados está aquí desde mucho tiempo. 

El señor Egaña. - Sí, señor, si es anterior a 

TOMO x x x v 

la enmienda presentada por el señor Rector de 
la Universidad, i recuerdo que cuando se pre-
sentó una solicitud para que se considerara ese 
proyecto, se dijo que se convendría para que se 
considerasen juntos. 

LI señor Presidente.—Entó ices quedará en 
tabla para la sesión siguiente i se suspende la 
sesión. 

A segunda hora se leyeron tres oficios de la 
Cámara de Diputados: en el primero se trascri-
be un proyecto de leí en que se aprueba el 
nombramiento hecho por la Junta de Adminis-
tración de la Caja de Crédito Público de oficial 
i d e dicha oficina en la persona de don Anto-
nio María Prieto; i se puso en tabla para segun-
da lectura. En el segundo se comunica la apro 
bacion de un proyecto de lei relativo a la dota 
cion de los taquígrafos empleados en la redac-
ción de las sesiones del Congreso; i también se 
puso en tablapara segunda lectura. En el ter-
cero se comunica la elección de Presidente i 
Vice Presidente verificada por aquella Cámara, 
i se mandó archivar 

Se procedió a la discusión particular del pro-
yecto de lei sobre creación de una Oficina de 
Estadística, leyéndose el artículo r.° que es co-
mo sigue: 

" A R T Í C U L O P R I M E R O . Se establece en la ca-
pital de la República una Oficina de Estadística 
con el objeto de adquirir, ordenar i publicar 
noticias circunstanciadas i puntuales. 

"Sobre la latitud, estension, superficie, fron-
teras, aspecto físico, fertilidad i cultura del te-
rreno, clima, salubridad, presión atmosférica, 
lluvia, viento i temblores, división administrati-
va, judicial, eclesiástica i militar i cuanto mas 
corresponde al territorio. 

"Sobre las razas, leyes, usos i costumbres, 
edad, sexo, estado, profesiones, procedencia, re-
sidencia e instrucción primaria, movimiento i 
acumulación de la poblacion i cuanto mas con-
cierne a los habitantes. 

"Sobre la cantidad, calidad, valor, consumo 
i usos a que se destinan los productos naturales; 
división, valor i renta de las propiedades rurales 
i cuanto mas sea necesario para conocer la im-
portancia que tienen en Chile los tres reinos de 
la naturaleza. 

"Sobre el número de fábricas i talleres, can-
tidad, calidad i valor de sus producciones i lo 
demás relativa a la industria que se ejerce en el 
pais. 

"Sobre las importaciones, esportaciones, de-
pósito de mercaderías estranjeras; cantidad, va-
lor de los frutos i artefactos nacionales esporta-
dos al estranjero; comercio interior, marítimo i 
terrestre; movimiento marítimo, marina mercan-
te nicional, establecimientos e instituciones 
mercantiles; valor, peso, lei, tipo i denomina-
ción de las monedas nacionales; a m o n e d a c i ó n , 
sistema de pesos i medidas, enumeración de los 
caminos públicos, estado en que se hallan i su 
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importancia, i lo demás que manifiesta el esta-
do del comercio esterior en jeneral i particular 
con cada una de las naciones con que se hace i 
el interior de las provincias entre sí. 

"Sobre el estado de las ciencias i artes, ins-
trucción pública, moralidad, culto i beneficen-
cia pública. 

Sobre la organización política, gobierno po-
lítico i económico, organización judicial, de ha-
cienda, ejército, aimada i guardias cívicas, i cuan 
to mas pertenezca al Gobierno i administración 
interior del Estado i a las relaciones de éste con 
la Iglesia i los Gobiernos de otros paises. 

Sobre los acontecimientos notables de cual-
quiera especie ocurridos en Chile. 

El señor Presidente. - Aunque parece este ar-
tículo tan complejo, sin embargo, es mui sim-
ple. T o d a s las cosas que enumera no están de 
mas, porque son cosas necesarias. Por consi-
guiente, la cuestión será sobre si ha de haber 
oficinas de estadística. 

El señor Egaña. — Y o creo que es de absoluta 
necesidad que haya en la República unos funcio-
narios encargados de cuidar de la formación de la 
estadística del pais i por consiguiente de todo lo 
que enumera este artículo. Pero yo desearía que 
la Sala se reservase para despues, en cuanto a la 
espresion de "oficinan que contiene este artículo; 
quiero decir que se apruebe el artículo, salvo 
siempre el poder sostituir despues la palabra 
oficina por otra que mas convenga. M e parece 
que tendré que hacer alguna enmienda sobre 
este proyecto, respecto al número de oficiales; i 
desde ahora me anticipo a decir que querría 
mejor que fuese una mesa de estadística agre-
gada al Ministerio del Interior i que esto seria 
mejcr que una oficina independiente del Minis-
terio. 

C o n escepcion de la palabra "of ic ina", que-
rría que se aprobase el artículo, reservándose la 
Sala el poderla variar despues. 

El señor Vial del R i o . — Y o creo que no pue-
de haber inconveniente en cuanto a la enmienda 
interina que se propone por el honorable señor 
que ha hablado, porque si cuando se discuta 
otro artículo tiene que hacer observaciones, i 
acaso de ellas resultase variación en el nombre 
i fuese conveniente, se suprimirá, i si no, que-
dará como está. 

El señor Presidente. — Y o creo que aprobado 
el artículo, no quedaiá comprometida la Sala 
a aprobar los demás artículos, pues le queda 
facultad de poner las enmiendas que crea nece-
sarias relativas a mudar el nombre; i si debe es 
tar a la disposición del Ministro del Interior. 

Me parece que se debe dejar esto para des-
pues. 

El señor Bello. — H a sido una práctica de la 
Sala que cuando se aprueba un artículo se hace 
en él despues algunas variaciones sí no está en 
armonía con lo demás de la lei. 

El señor Presidente.—¿Ningún señor Senador 
toma la palabra? (Silencio). 

Pues bien, bajo la intelijencia de que la en-
mienda en nada compromete o que no será un 
inconveniente para hacer las variaciones que se 
quieran, se va a preguntar si se aprueba este ar-
tículo. 

Se procedió a votar, i resultó aprobado por 
unanimidad, con la reserva antedicha. El tenor 
del artículo es el que se ve al principio de esta 
discusión. 

Se leyó i puso en discusión el artículo 2.0, que 
es como sigue: 

"ART. 2.0 Se establece también anexo a la 
oficina de estadística i bajo el mismo cargo i di-
rección de ésta, un archivo nacional en que se 
depositen: 

" L a s leyes i derechos del Congreso, las resolu-
ciones de cada una de las Cámaras, en virtud de 
sus atribuciones esclusivas, í de la Comision 
Conservadora. 

"Copias de las actas de las sesiones de cada 
u. a de las Cámaras, de las que tengan ámbas 
reunidas i de la Comision Conservadora, autori-
zadas por los respectivos Secretarios. 

" L a s actas de la elección de Presidente de la 
República que hagan los Colejios Electorales. 

" T o d o s los documentos pertenecientes al ar-
chivo de cada uno de los Ministerios, a escep-
cion de aquellos que tengan el carácter de re-
servados. 

" L a s actas de las sesiones del Consejo de Es-
tado en copia autorizada por su secretario. 

" T o d a s las cuentas que finiquite la Contadu-
iía Mayor. 

" L a s actas de las sesiones de las Municipali-
dades en copia autorizada por sus respectivos 
Presidentes 1 Secretarios. 

"Copia autorizada en papel blanco de todos 
los testamentos que se reduzcan a escritura pú-
blica, de los contratos i demás instrumentos pú-
blicos que se estiendan de las escribanías de 
toda la República. 

"Copia de todas las sentencias definitivas que 
pronuncien los tribunales superiores de justicia 
i juzgados eclesiásticos en última instancia, au-
torizadas por sus respectivos secretarios; i de las 
ejecutoriadas que hayan dado los jueces de le-
tras, juzgados de comercio, eclesiástico i mili-
tares en primera instancia, autorizadas por ellos 
mismos. 

"Copia auténtica de las actas relativas al es-
tado civil del hombre. 

"Copia autorizada de las actas de las sesiones 
del Conse jo de la Universidad, de las que tenga 
ca la una de las Facultades, de las del Claustro 
ordinario i pleno, i de los diplomas de grados 
que espida el Rector. 

"Copia autorizada de las actas de los capítu-
los, de los definítorios i de las consultas de las 
órdenes de regulares, patentes de grados que se 
confieran i de asientos de profesion. 
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" C o p i a auténtica de los asientos de las cola-
ciones canónicas de capellanías, curatos i otros 
beneficios i de los títulos de órdenes". 

El señor E g a ñ a . — E s t e artículo, como lo ob-
servará la Sala, presenta en sus mismas dispo-
siciones un principio de imposibilidad. N o es 
posible que se cumpla todo lo que dice este ar-
tículo, ni en ningún pais creo que se puede 
hacer un archivo de todo lo que suceda i de 
todas las transacciones de los hombres. Para 
llevarlo a efecto, seria necesario empezar por 
poner en todas las Oficinas un número doble de 
escribientes i empleados: porque, esperar que se 
pase copia de todos los acuerdos de las Munici 
palidades de la República, de todas las senten-
cias de los juzgados i tribunales, i de todos los 
contratos particulares, esto no puede verificarse. 

El archivo, a mi entender, debe contener: 
i . ° Los papeles de años atrasados de las ofi 

ciñas del estado i de los demás establecimientos 
públicos; esto es establecer períodos en que 
completamente se trasladen al archivo todos los 
documentos existentes en varios establecimien-
tos u oficinas; i en segundo lugar, podria conte-
ner ciertos documentos que ahora van a depo-
sitarse en otros, i deberían pasar al archivo na-
cional; por ejemplo: yo dispondría que se 
trasladasen cada seis u ocho años los de los 
Ministerios al archivo jeneral. 

En España se hace la traslación o depósito 
de los documentos cada diez años. 

L o mismo digo que seria conveniente que los 
archivos de los escribanos públicos se traslada-
sen de seis en seis o de ocho en ocho años, i lo 
diría igualmente respecto de los archivos muni-
cipales; pero querer que se saque copia en todos 
las establecimiento, a m a s de los documentos 
archivados, esto no puede ser: lo diría la lei, p e -
ro quedaría escrito solamente: no se cumpliría. 
T a m p o c o me parece bien un archivo jeneral, 
aunque en Chile lo podia haber mejor que en 
ninguna otra parte, porque jamas se podria con-
seguir ventaja subsistiendo en un Estado un solo 
archivo, por la razón o la dificultad que habria 
para la traslación de documentos de puntos dis-
tantes, i porque no sería posible venir de gran 
distancia a tomar el documento que se necesita. 

M e parece, pues, que lo mtjor seria q u e s e 
fuese observando cada cláusula de este artículo, 
i al tiempo de observarla, ver la dificultad que 
hai para que se lleve a efecto. 

Y o no daria tanta estension al artículo, i des 
de luego yo me opongo a él en los puntos que 
he manifestado. 

Ahora, pues, la disposición que ordena que se 
ponga copia en el archivo de todos los testa-
mentos i contratos de todos los habitantes ele la 
República, es cosa que para poder llevarla a 
efecto era preciso una lei aparte que obligase a 
todos a que dejaran allí copias de sus contratos 
o de las escrituras que se otorgasen en las ofici-
nas públicas. 
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Concluyo, pues, señor, pidiendo que se vaya 
viendo este artículo cláusula por cláusula, a fin 
de que se vayan notando los inconvenientes que 
presenta para llevarlo a efecto i se apruebe, si 
no trae tantos inconvenientes. 

El señor P r e s i d e n t e . — Y o creo que un archi-
vo jeneral seria una cosa mui buena; pero co-
nozco que es casi imposible lograrlo, porque me 
parece que si se trae el orijinal o si no se deja 
copia en todos los pueblos de los contratos o 
documentos públicos, seria un trabajo ímprobo. 
Porque si en un pueblo lejano como Chiloé o 
Valdivia, en que dentro de diez años talvez no 
tendrían noticias de esos documentos, les sería 
mui difícil encontrarlos con seguridad cuando 
tuviese necesidad de ellos. 

Talvez se habrá querido decir que es un ar-
chivo jeneral de la capital, i yo creo que seria 
mui conveniente que se pusiese en la capital un 
lugar en que se depositasen todos los documen-
tos que en el dia no se conservan con seguridad. 
Y o conozco un archivo que todos los dias se es-
tá revolviendo con perjuicio de los pspeles inte-
resantes que contiene, i aun estoi viendo lo mis-
mo en la oficina que desempeño. 

H e c h o cargo de lo que se ha indicado, si no 
hai quien tome la palabra, se podiá ir viendo este 
artículo cláusula por cláusula, aunque me parece 
mejor que ántes de esto se le hiciese alguna re-
forma i despues entraríamos en el exámen de él 
como se propone. 

El señor Egaña.—Señor , los inconvenientes 
que se presentan a primera vista son graves. 
Primeramente el local que debia ocupar este 
archivo debe ser mui espacioso para que pueda 
contener esa multitud de documentos, pero no 
seria tan estenso disminuyendo éstos como se 
ha indicado. 

En segundo lugar, como dije ántes, la multi-
tud de empleados que serian necesarios. M e 
haré cargo de dos establecimientos solamente, 
la Universidad i el Cabi ldo. 

En el dia tienen dos oficiales escribientes, 
que son lo suficiente para su despacho; pero 
desde ei momento que se les obligue a que sa-
quen copia de t o l o lo que se haga en dichos 
cuerpos, o desde el momento que se les quiera 
obligar a hacer la mitad mas de lo que es de su 
deber, será necesario aumentar el doble del 
sueldo: i dónde iríamos a parar, señor, si se hu-
biese de doblar el sueldo de los empleados en 
todas las oficinas i lo mismo seria en las de los 
tribunales i en las de los escribanos públicos, 
no habria escribiente que no pidiera aumento 
de sueldo. 

Es verdad que hai documentos interesantes 
que es necesario conservar con todo cuidado, í 
el archivo debe ser para que en él se depositen. 
Por ejemplo, los de los Ministerios. U n o de los 
motivos de estravío es porque están allí acumu-
lados sin órden i desaparecen porque nadie lo 
hecha de ver. Cada ur.o de los Ministerios de-
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bia tener sólo los documentos de cuatro años 1 

anteriores i lo demás pasarlo al archivo nacio-
nal; esto mismo se debería observar en cada es-
tablecimiento. También se podrian depositar las 
actas de las elecciones de Presidente de la Re-
pública i otros documentos interesantes para !a 
historia. 

Esta es la idea que yo tengo formada por 
ahora de lo que debe contener el archivo. 

Y o creo que la indicación del señor Presiden-
te es la mejor; esto es, que ántes de pasar a ver 
las cláusulas, se hiciese una reforma al artículo. 

El señor Bello.—¿Pero no seria mejor ir des-
cartando lo que sea supérft 10? 

El señor Presidente. — Pero temo que 110 que-
de nada, señor. A mí me parece que desde ah 1-
ra se debe introducir la reforma en el artículo, 
es decir, el Ministerio del Interior, que tiene 
tal archivo, no debe tener mas que lo necesario, 
i los escribanos también lo deben tener; pero 
para esto debe haber un plan diferente, según el 
cual sólo se depositen ciertos documentos; mas 
no es así, porque es un archivo jeneral el que 
se propone. Y o quisiera que se tomara la pen-
sión algún señor Senador de designar lo que 
debe depositarse en el archivo. 

El señor Be l o . — A mí me parece que el ar-
chivo podría componerse en parte de todos los 
documentos que hai en los ministerios i en las 
oficinas de los escribanos públicos. Por ejemplo, 
todo lo relativo a testamentos, compraventas, 
etc. También me paiece que no debían deposi-
tarse en un lugar 1 el na ido debia ser que se 
depositase el oríjen en el archivo de los escriba-
nos i copia en el archivo nacional i todos los 
documentos que no fuesen tan interesantes, se 
podrian depositar orijinales en el archivo. 

El señor Vial del R i o . — Y o estoi con la enco-
mienda del señor Presidente para (pie se haga 
un arreglo de este artículo en aquello que fuere 
conveniente a nuestras circunstancias. Y o creo 
que nada lili supeifluo en este artículo, pero que 
no hai medios o modos de conseguir todo lo 
q u e s e señala. 

Por otra parte, queremos hacer unos avances 
mui superiores a nuestro estado naciente, i es 
preciso que así como vamos marchindo paulati-
namente en todos los ramos de la administración, 
así como poco a poco vamos marchando, así 
también debemos ir avanzando. Y o creo que el 
artículo como está concebido, aun en una gran 
Nación de Europa i llena de recursos, sería im-
posible llevarlo a efecto, i siendo imposible lle-
varlo a tfecto, se podria llamar superfino. Me 
parece pues, que no estamos en el caso de aspi-
rar a tanto, i creo que seria mui bueno que se 
hiciese un archivo bajo un aspecto mas modora-
do 1 no como se manifiesta en el proyecto. 

El señor E g a ñ a . — Y o creo que podria dejarse 
este artículo para segunda discusión, i en esta 
segunda discusión se presentará talvez alguna 
enmienda arreglada. 

El señor Presidente.—Era lo que iba a pro-
poner. Queda pues, para segunda discusión. 

Se leyó el artículo 3.0 i 4.0 cuyo tenor esco-
mo sigue: 

HART. 3.°El Presídeme de la República deter-
minará por una disposición jeneral el tiempo en 
que deben pasar al archivo nacional los docu 
mentos que se mencionan en el artículo ante 
rior, i el arreglo que en él debe estah'ecerse. 

ART. 4.0 T o l o s los documentos que se pasen 
al archivo nacional serán con una nota en que se 
relacione directamente el contení lo de cada uno. 
Esta nota se devolverá por el jefe de la oficina 
estendiendo al pié el correspondiente recibo i se 
archivará para que sirva de comprobante el ha-
berse hecho dicha remisión.n 

I viéndose la conexion que tienen con el se-
gundo, se acordó que quedasen también reserva-
dos para segunda discusión; con lo cual se levan-
tó la sesión quedin lo en tabla pira la próxima 
los proyectos de lei sobre graduación de créditos 
i sobre creación de la Oficina de Estadística. 

A N E X O S 

NÚm. 138 

La C á m i r a de Diputados, a consecuencia d e 
la nota del Presidente del Crédito Público, q u e 
acompiño, ha acorda lo el siguiente 

P R O V E C T O DE LEI: 

11 A R T Í C U L O Ú.VICO. S J a p r u e b a el n o m b r a -

miento hecho por la Junta de A iministracion de 
la Caja del Crédito Public 1, de oficial primero 
de dicha oficina en la persona de don Antonio 
María Prieto con el sueldo de mil pesos de su 
dotacion.11 

Dios guarde a V. E.—Santiago, Setiembre 9 
de 1 8 4 4 . — F . A. Pinto.-Ramón Renjifo.—A 
S. E , el Presidente de la Cámira de Senadores. 

NÚm 139 

Los taquígrafos de esta Cámara han elevado 
la petición que incluyo, pidiendo se les abone 
durante la próroga i sesiones estraordinarias los 
cien pesos que tienen asignados en el período 
ordinario; i la Cámara ha provisto a su solicitud 
acordando el siguiente 

PROVECTO DE L E Í ; 

N ARTÍCULO ÚNICO. Se fija en cien pesos el suel-
do asignado meiisualniente a cada taquígrafo, 
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p.or todo el tiempo que duren las sesiones del 
Congreso,bien sean ordinariasoestraordinarias.it 

Dios guatde a V. E.— Santiago, 9 de Setiem-
bre de 1844. F. A. P I N T O .— Ramón Renjifo.— 
A S. E . el Presidente de la Cámara de Sena-
dores. 

NÚm. 140 

| Esta Cámara, en sesión de 6 del corriente, ha 
reelejido para su Presidente al que suscribe i 
para Vice al señor don José Javier Bustamante. 

Dios guarde a V . E . - Santiago, 9 de Setiem-
bre de 1 8 4 4 — F . A. P I N T O . — Ramón Renjifo.— 
A S. E. el Presidente de la Cámara de Sena-
dores. 


